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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Pfefferlein (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie

Aufsicht Uber die Nutztierhaltung in Thiiringen

In Thiringen wurden mehrfach nach Kontrollen der Veterinaramter TierschutzverstéfRe in landwirtschaftli-
chen Betrieben bekannt.

Die Veterinaramter sind in Thuringen im Ubertragenen Wirkungskreis der Landkreise und kreisfreien Stad-
te tatig. Die Fachaufsicht hat das Land. Es Uberwacht nicht nur die GesetzmaRigkeit der Verwaltungstatig-
keit, sondern daruber hinaus auch die Handhabung des Ermessens und der Zweckmafigkeit.

Das Thiiringer Ministerium fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie hat die Kleine Anfrage
7/1062 vom 31. Juli 2020 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 3. November 2020 beantwortet:

1. Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind aktuell in den Veterinaramtern im Freistaat Thiringen
mit welchen Stundenanteilen und in welchen Funktionen beschaftigt (bitte nach Landkreisen/kreisfreien
Stadten und nach Stundenanteilen und nach Funktionen aufschliisseln)?

Antwort:
Die Vollzeitdquivalente der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in den Thiringer Veterinar- und Lebensmit-
teliberwachungsamtern mit Stand Januar 2019 sind Anlage 1 zu entnehmen.

2. Wie viele TierschutzverstéRe sind von Januar 2015 bis Juni 2020 in tierhaltenden landwirtschaftlichen
Betrieben bekannt geworden (bitte in Jahresscheiben nach Landkreisen/kreisfreien Stadten und konkre-
ten Tatbestdnden aufschlisseln)?

Antwort:

Entsprechend der Entscheidung der EU-Kommission (2006/778/EG) "uUber die Mindestanforderungen
an die Erfassung von Informationen bei Kontrollen von Betrieben, in denen bestimmte landwirtschaftli-
che Nutztiere gehalten werden" gibt jahrlich jedes Bundesland eine Meldung fiir das Vorjahr an das Bun-
desministerium fur Erndhrung und Landwirtschaft Uber Versto3e in Nutztierhaltungen. Die gesammelten
Ergebnisse werden an die EU-Kommission weitergeleitet.

Die Berichte Thiringens fur die Jahre 2015 bis 2019 sind den Anlagen 2 bis 6 zu entnehmen. Tabelle 1
enthalt jeweils Informationen zu Legehennenbetrieben sowie Kalber- und Schweinehaltungen. Tabelle
2 umfasst den Bericht zu Rinder-, Schaf-, Ziegen-, Hausgefliigel-, Laufgefligel-, Enten-, Gansen-, Pelz-
tier und Truthuhnerhaltungen. Die VerstoRRkategorien entsprechend Anhang Ill 2006/778/EG beinhalten
folgende Maflinahmen der zustandigen Behorde:

Druck: Thiringer Landtag, 13. November 2020



Drucksache 7I1 935 Thiringer Landtag - 7. Wahlperiode

Administrative VerstoRkategorie | Mallnahme der zustandigen Behorde

Aufforderung, den Verstold/die Verstofie binnen einer Frist
von weniger als drei Monaten zu beseitigen

Keine sofortige Einleitung eines Ordnungswidrigkeits- oder
Strafverfahrens

Aufforderung, den Verstold/die Verstofie binnen einer Frist
von mehr als drei Monaten zu beseitigen

Keine sofortige Einleitung eines Ordnungswidrigkeits- oder
Strafverfahrens

Sofortige Einleitung eines Ordnungswidrigkeits- oder Straf-
verfahrens

A

C

Far das Jahr 2020 ist ein entsprechender Bericht ab 30. Juni 2021 verfiigbar.

Die Daten der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) Gber die Anzahl der registrierten Straftaten gegen das
Tierschutzgesetz fir jeden Landkreis, jede kreisfreie Stadt und fir Thiringen insgesamt der Jahre 2015
bis 2019 sind der Anlage 7 zu entnehmen.

Es wird darauf hingewiesen, dass aus der PKS nur Daten zu Straftaten gegen das Tierschutzgesetz re-
cherchiert werden kénnen — Daten zu sonstigen Tierschutzverstdé3en (Kategorien A, B sowie Ordnungs-
widrigkeiten der Kategorie C sind dort nicht erfasst.

Daten der PKS fiir das laufende Berichtsjahr 2020 (unterjahrige PKS-Daten) werden nicht veroffentlicht.
Die separate statistische Darstellung der Straftaten "in tierhaltenden landwirtschaftlichen Betrieben" ist
nicht moéglich.

3. Gegen wie viele Personen wurden von Januar 2015 bis Juni 2020 Ermittlungsverfahren in Bezug auf
Tierschutzverstof3e bei Nutztieren aufgenommen und welche Staatsanwaltschaften waren mit den Tier-
schutzverstolien betraut (bitte nach Jahren und Zuordnungen sortieren)?

Antwort:

Die Separierung von VerstéRRen an "Nutztieren" ist mit den Mitteln der PKS nicht méglich.

Die Anzahl der ermittelten Tatverdachtigen bei Straftaten gegen das Tierschutzgesetz fir die Jahre 2015
bis 2019 ist der Anlage 7 in der Spalte "TV Gesamtzahl" zu entnehmen. Grundsatzlich sind samtliche
Thiringer Staatsanwaltschaften fir Ermittlungen wegen Verdachts eines Verstoles gegen das Tier-
schutzgesetz zustandig.

4. Zu welchem Abschluss kamen die Verfahren gegen die Personen, gegen die ein Ermittlungsverfahren
eingeleitet wurde (bitte sortieren nach: Anklage, Antrag an das Gericht auf Erlass eines Strafbefehls ge-
man § 407 Strafprozessordnung, Einstellung des Verfahrens ohne Auflagen, Einstellung des Verfahrens
mit Auflagen, Verurteilung ausschlieBlich zu einer Geldstrafe, vollstreckbare Freiheitsstrafe, Freiheits-
strafe unter Strafaussetzung zur Bewahrung, Strafbefehl gerichtlich rechtskraftig, gerichtliche Einstel-
lung ohne Auflagen, gerichtliche Einstellung mit Auflagen)?

Antwort:

Auf die Beantwortung der Fragen 2 und 3 wird verwiesen. Da seitens der PKS die Darstellung der erbe-
tenen Teilbereiche "in tierhaltenden landwirtschaftlichen Betrieben" beziehungsweise "Verstée bei Nutz-
tieren" nicht mdglich ist, kdnnen zur Beantwortung der Frage 4 keine Informationen bereitgestellt werden.

5. Wie viele Dienstaufsichtsbeschwerden wurden von Januar 2015 bis Juni 2020 in den zustandigen Ve-
terinaramtern im Zusammenhang mit gemeldeten Verst63en gegen den Tierschutz eingereicht (bitte in
Jahresscheiben nach Landkreisen/kreisfreien Stadten aufschlisseln)?

6. Hatten die eingereichten Beschwerden Einfluss auf die Dienstanweisungen fir die zustandigen Amtstier-
arzte beziehungsweise amtlichen Tierarzte, die fiir die Kontrolle des Tierschutzes verantwortlich sind?

Antwort:
Hierzu liegen der Landesregierung keine Informationen vor.
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7. Sind der Landesregierung sonstige Versuche der Einflussnahme auf Amtstierarzte aus den hier genann-

ten Griinden bekannt?

Antwort:

Dem fiir Tierschutz zustandigen Ministerium fir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie wur-
de 2018 von einer Amtstierarztin ein Fall des Verdachts versuchter Einflussnahme auf das Amtshandeln
des Veterinar- und Lebensmitteliiberwachungsamts zur Kenntnis gegeben.

Inwieweit ist nach Auffassung der Landesregierung die "Initiative Tierwohl!" eine geeignete Mallnahme,
um Verbraucherinnen und Verbrauchern garantiert Gber gesetzliche Vorgaben hinausgehenden Bedin-
gungen erzeugte tierische Produkte anbieten zu kénnen?

Antwort:
Die "Initiative Tierwohl!" der Wirtschaft wird begrif3t und tragt dazu bei, die Haltungsbedingungen in teil-
nehmenden Landwirtschaftsbetrieben zu verbessern und flir Verbraucher/-innen sichtbar zu machen.

Grundsatzlich sind freiwillig umzusetzende Mallnahmen nach Auffassung der Landesregierung nicht
ausreichend, um fiir den Grofteil der intensiven Nutztierhaltung in Deutschland ein héheres Tierwohl-
niveau zu erreichen.

Entsprechend der Empfehlungen des Kompetenznetzwerkes Nutztierhaltung vom 11. Februar 2020 soll-
ten langfristig deutschland- und europaweit einheitlich die Rahmenbedingungen angehoben werden, um
die Wettbewerbsfahigkeit deutscher Erzeuger nicht zu verschlechtern.

Werner
Ministerin

Anlagen*

Endnote:

*

Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar der Antwort der Landesregierung mit Anlagen erhiel-
ten jeweils vorab die Fragestellerin und die Fraktionen. In der Landtagsbibliothek liegt diese Drucksache mit Anla-
gen zur Einsichtnahme bereit. Des Weiteren kann sie unter der oben genannten Drucksachennummer im Abgeord-
neteninformationssystem sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.



Stand Januar 2019

Quelle: Thiringer Landesamt fur Vebraucherschutz

Angaben als Vollzeitaquivalente

Personalausstattung in den Veterinar- und Lebensmitteliberwachungsémtern

Anlage 1

Landkreise und I Lebensmittel- Lebensmittel- Tiergesundheits- amtliches Personal in der Schlachttier- und
kreisfreien Stadte Amtstierarzte chemiker kontrolleure kontrolleure Verwaltungsangestellte Fleischuntersuchung
EF 4 7 1 5 6
G 1 0,9 3 1
SHL 1 2,5 1 1 2
WE 1 2,75 1 1,45 0
EIC 5 4 1 4 23
NDH 3 3 2 3 15
WAK 4 7 3 5 31
UHK 3 4 3 1 6
KYF 2,75 4 1 3 16
SM 4,75 4,75 2 1,75 16
GTH 4 4,875 1 4 6
SOM 3 3 2,5
HBN 3 3 2 1 13
1K 2,75 4 2 2,75 12
WL 4 4 2 2 12
SON 2 3 1 1,825
SLF-RU 3 5,18 2 3,66 9
ZVL J-SHK 8 8 3,5 5 11
SOK 3 5 4 1 17
GRZ 4 4 3 3 18
ABG 4 1 3 2 2 41
Gesamt 70,25 1,9 89,055 41 53,435 254
Summe amtliches Kontrollpersonal 255,64 254



Anlage 2

Polizeiliche Kriminalstatistik Straftaten Tierschutzgesetz - Jahr 2015
erfasste Félle davon ?atortverteilung mit aufgeklarte ?V davon
Versuche ( nach Einwohnerzahl ) Schusswaffe Falle Gesamt-
Schlussel Gemeinde Anzahl Anteil Anzahl Anteil < 20.000 100.000 >= un- ge- ge- Anzahl Anteil anzahl méann- | weib-
Ge:1::nde in % in % 20.000 < < 500.000 be- droht | schos- in % lich lich
100.000 500.000 kannt sen

16000000 |Thirringen 296 100 0 0 191 88 17 0 0 0 11 169 57,1 181 139 42
16051000 |Erfurt 12 4,1 0 0 0 0 12 0 0 0 1 6 50 7 6 1
16052000 |Gera 21 71 0 0 0 21 0 0 0 0 0 16 76,2 15 7 8
16053000 |Jena 5 17 0 0 0 0 5 0 0 0 0 4 80 6 5 1
16054000 |Suhl 9 3 0 0 0 9 0 0 0 0 0 5 55,6 5 5 0
16055000 [Weimar 3 1 0 0 0 3 0 0 0 0 0 2 66,7 2 0 2
16056000 |Eisenach 5 1,7 0 0 0 5 0 0 0 0 0 4 80 6 3 3
16061000 |Landkreis Eichsfeld 16 54 0 0 16 0 0 0 0 0 1 7 43,8 8 7 1
16062000 |Landkreis Nordhausen 15 51 0 0 8 7 0 0 0 0 1 5 333 5 3 2
16063000 |Wartburgkreis 29 9,8 0 0 29 0 0 0 0 0 1 20 69 16 13 3
16064000 |Landkreis Unstrut Hainich 17 5,7 0 0 11 6 0 0 0 0 0 9 52,9 9 6 3
16065000 |Landkreis Kyffhduserkreis 10 34 0 0 5 5 0 0 0 0 0 7 70 11 8 3
16066000 |Lkr. Schmalkalden Meiningen 27 9,1 0 0 24 3 0 0 0 0 0 14 51,9 17 12 5
16067000 |Landkreis Gotha 17 57 0 0 11 6 0 0 0 0 1 11 64,7 12 10 2
16068000 |Landkreis Sommerda 6 2 0 0 6 0 0 0 0 0 1 3 50 3 2 1
16069000 |Landkreis Hildburghausen 7 2,4 0 0 7 0 0 0 0 0 0 1 14,3 1 1 0
16070000 |Landkreis llm Kreis 10 34 0 0 5 5 0 0 0 0 0 6 60 7 7 0
16071000 |Landkreis Weimarer Land 22 74 0 0 17 5 0 0 0 0 1 10 455 10 10 0
16072000 |Landkreis Sonneberg 5 1,7 0 0 1 4 0 0 0 0 0 2 40 2 2 0
16073000 |Lkr. Saalfeld Rudolstadt 8 2.7 0 0 4 4 0 0 0 0 3 5 75 5 5 0
16074000 |Lkr. Saale Holzland Kreis 20 6,8 0 0 20 0 0 0 0 0 1 11 55 14 11 3
16076000 |Landkreis Greiz 21 71 0 0 20 1 0 0 0 0 0 12 57,1 15 12 3
16077000 |Landkreis Altenburger Land 11 3,7 0 0 7 4 0 0 0 0 0 8 72,7 8 7 1
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Polizeiliche Kriminalstatistik

Straftaten Tierschutzgesetz - Jahr 2016

erfasste Félle davon Tatortverteilung mit aufgeklarte TV davon
Versuche ( nach Einwohnerzahl ) Schusswaffe Falle Gesamt-
Schltssel der Gemeinde Anzahl Anteil Anzahl Anteil < 20.000 100.000 >= un- ge- ge- Anzahl Anteil anzahl ménn- | weib-
Gemeinde in % in % 20.000 < < 500.000 be- droht | schos- in % lich lich
100.000 500.000 kannt sen

16000000 | Thiringen 329 100 0 0 215 80 34 0 0 0 26 157 47,7 183 145 38
16051000  |Erfurt 28 8,5 0 0 0 0 28 0 0 0 0 7 25 8 8 0
16052000 |Gera 7 2,1 0 0 0 7 0 0 0 0 0 7 100 7 3 4
16053000  |Jena 6 1,8 0 0 0 0 6 0 0 0 1 4 66,7 4 4 0
16054000  [Suhl 4 1,2 0 0 0 4 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0
16055000 | Weimar 6 1,8 0 0 0 6 0 0 0 0 2 3 50 3 2 1
16056000 |Eisenach 5 15 0 0 0 5 0 0 0 0 0 2 40 2 2 0
16061000  |Landkreis Eichsfeld 12 3,6 0 0 12 0 0 0 0 0 2 4 33,3 5 4 1
16062000  |Landkreis Nordhausen 14 4,3 0 0 7 7 0 0 0 0 2 8 57,1 9 7 2
16063000 [Wartburgkreis 10 3 0 0 10 0 0 0 0 0 3 5 50 5 4 1
16064000 [Landkreis Unstrut Hainich 31 9,4 0 0 21 10 0 0 0 0 2 18 58,1 19 13 6
16065000 [Landkreis Kyffhauserkreis 28 8,5 0 0 22 6 0 0 0 0 1 7 25 9 6 3
16066000  |Lkr. Schmalkalden Meiningen 23 7 0 0 18 5 0 0 0 0 2 11 47,8 12 10 2
16067000 |Landkreis Gotha 25 7,6 0 0 18 7 0 0 0 0 2 13 52 13 11 2
16068000 |Landkreis Sommerda 10 3 0 0 10 0 0 0 0 0 1 5 50 6 4 2
16069000  [Landkreis Hildburghausen 10 3 0 0 10 0 0 0 0 0 0 4 40 3 2 1
16070000 |Landkreis Ilm Kreis 23 7 0 0 12 11 0 0 0 0 0 8 34,8 12 9 3
16071000 |Landkreis Weimarer Land 22 6,7 0 0 21 1 0 0 0 0 1 11 50 12 12 0
16072000 [Landkreis Sonneberg 6 18 0 0 4 2 0 0 0 0 1 4 66,7 4 3 1
16073000  |Lkr. Saalfeld Rudolstadt 15 4,6 0 0 10 5 0 0 0 0 1 7 46,7 8 5 3
16074000 |Lkr. Saale Holzland Kreis 16 49 0 0 16 0 0 0 0 0 0 11 68,8 16 14 2
16075000  |Lkr. Saale Orla Kreis 4 1,2 0 0 4 0 0 0 0 0 0 2 50 3 3 0
16076000 |Landkreis Greiz 17 52 0 0 16 1 0 0 0 0 3 10 58,8 17 15 2
16077000 [Landkreis Altenburger Land 7 2,1 0 0 4 3 0 0 0 0 0 6 85,7 6 4 2

Anlage 2
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Polizeiliche Kriminalstatistik

Straftaten Tierschutzgesetz - Jahr 2017

erfasste Falle davon Tatortverteilung mit aufgeklarte TV davon
Versuche (nach Einwohnerzahl ) Schusswaffe Félle Gesamt-
Schltissel Gemeinde Anzahl Anteil Anzahl Anteil < 20.000 100.000 >= un- ge- ge- Anzahl Anteil anzahl mann- | weib-
Ger::nde in % in % 20.000 < < 500.000 be- droht schos- in % lich lich
100.000 500.000 kannt sen
16000000 | Thiiringen 293 100 0 205 61 26 0 1 0 29 175 59,7 190 133 57
16051000  |Erfurt 20 6,8 0 0 0 20 0 0 0 1 11 55 12 7 5
16052000 |Gera 7 2,4 0 0 7 0 0 0 0 0 7 100 8 5 3
16053000 |Jena 6 2 0 0 0 6 0 0 0 0 1 16,7 1 1 0
16054000  [Suhl 5 1,7 0 0 5 0 0 0 0 0 3 60 4 3 1
16055000 |Weimar 7 2,4 0 0 7 0 0 0 0 1 5 71,4 6 4 2
16056000  [Eisenach 1 0,3 0 0 1 0 0 0 0 0 1 100 1 0 1
16061000 |Landkreis Eichsfeld 27 9,2 0 27 0 0 0 0 0 4 23 85,2 21 17 4
16062000 [Landkreis Nordhausen 8 2,7 0 5 3 0 0 0 0 0 6 75 6 4 2
16063000 |Wartburgkreis 9 31 0 9 0 0 0 0 0 1 6 66,7 8 6 2
16064000 |Landkreis Unstrut Hainich 15 51 0 12 3 0 0 0 0 2 11 73,3 12 9 3
16065000  [Landkreis Kyffhauserkreis 15 51 0 12 3 0 0 0 0 1 11 733 11 8 3
16066000 |Lkr. Schmalkalden Meiningen 13 4,4 0 8 5 0 0 0 0 0 11 84,6 10 6 4
16067000 |Landkreis Gotha 20 6,8 0 14 6 0 0 0 0 1 9 45 11 6 5
16068000  |Landkreis Sommerda 18 6,1 0 18 0 0 0 0 0 3 8 44,4 13 8 5
16069000 |Landkreis Hildburghausen 10 34 0 10 0 0 0 0 0 2 5 50 5 3 2
16070000 |Landkreis Ilm Kreis 10 3,4 0 10 0 0 0 0 0 1 5 50 7 4 3
16071000  |Landkreis Weimarer Land 24 8,2 0 19 5 0 0 0 0 0 15 62,5 14 11 3
16072000  |Landkreis Sonneberg 13 4,4 0 9 4 0 0 0 0 4 5 38,5 5 4 1
16073000 |Lkr. Saalfeld Rudolstadt 16 55 0 8 8 0 0 0 0 1 6 375 7 5 2
16074000 |Lkr. Saale Holzland Kreis 17 58 0 17 0 0 0 0 0 3 11 64,7 11 10 1
16075000 |Lkr. Saale Orla Kreis 10 3,4 0 10 0 0 0 0 0 1 7 70 8 5 3
16076000 |Landkreis Greiz 12 41 0 10 2 0 0 0 0 1 5 41,7 6 5 1
16077000 |Landkreis Altenburger Land 9 3,1 0 7 2 0 0 0 0 2 2 22,2 2 1 1

Anlage 2
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Polizeiliche Kriminalstatistik

Straftaten Tierschutzgesetz - Jahr 2018

erfasste Falle davon Tatortverteilung mit aufgeklarte TV davon
Versuche ( nach Einwohnerzahl ) Schusswaffe Félle Gesamt-
Schltissel Gemeinde Anzahl Anteil Anzahl Anteil < 20.000 100.000 >= un- ge- ge- Anzahl Anteil anzahl mann- | weib-
Ger::nde in % in % 20.000 < < 500.000 be- droht schos- in % lich lich
100.000 500.000 kannt sen
16000000 | Thiringen 271 100 0 0 171 68 31 0 1 0 38 160 59 182 133 49
16051000  |Erfurt 20 7,4 0 0 0 0 20 0 0 0 2 9 45 10 6 4
16052000 [Gera 13 4,8 0 0 0 13 0 0 0 0 0 10 76,9 14 7 7
16053000 |Jena 11 4,1 0 0 0 0 11 0 0 0 1 7 63,6 9 7 2
16054000  [Suhl 2 0,7 0 0 0 2 0 0 0 0 0 2 100 2 2 0
16055000 |Weimar 13 4,8 0 0 0 13 0 0 0 0 4 5 38,5 5 4 1
16056000  [Eisenach 3 11 0 0 0 3 0 0 0 0 0 3 100 8 7 1
16061000 |Landkreis Eichsfeld 21 7,7 0 0 21 0 0 0 0 0 1 14 66,7 15 12 3
16062000 |Landkreis Nordhausen 11 4,1 0 0 8 3 0 0 0 0 2 5 455 6 4 2
16063000 |Wartburgkreis 20 74 0 0 20 0 0 0 0 0 3 10 50 9 6 3
16064000 |Landkreis Unstrut Hainich 9 3,3 0 0 7 2 0 0 0 0 1 8 88,9 11 8 3
16065000  [Landkreis Kyffhauserkreis 12 4,4 0 0 8 4 0 0 0 0 2 9 75 12 9 3
16066000 |Lkr. Schmalkalden Meiningen 15 55 0 0 10 5 0 0 0 0 2 6 40 6 4 2
16067000 |Landkreis Gotha 12 4,4 0 0 6 6 0 0 0 0 1 7 58,3 8 3 5
16068000 |Landkreis Sommerda 11 41 0 0 11 0 0 0 0 0 1 6 54,5 6 5 1
16069000 |Landkreis Hildburghausen 11 41 0 0 11 0 0 0 0 0 2 9 81,8 10 6 4
16070000  [Landkreis llm Kreis 6 2,2 0 0 5 1 0 0 0 0 0 1 16,7 1 0 1
16071000  |Landkreis Weimarer Land 21 7,7 0 0 17 4 0 0 0 0 5 12 57,1 14 13 1
16072000 |Landkreis Sonneberg 6 2,2 0 0 3 3 0 0 0 0 2 2 33,3 2 1 1
16073000 |Lkr. Saalfeld Rudolstadt 9 3,3 0 0 7 2 0 0 0 0 1 5 55,6 8 6 2
16074000 |Lkr. Saale Holzland Kreis 22 81 0 0 22 0 0 0 0 0 3 15 68,2 12 11 1
16075000 |Lkr. Saale Orla Kreis 8 3 0 0 8 0 0 0 0 0 2 6 75 6 5 1
16076000  [Landkreis Greiz 6 2,2 0 0 4 2 0 0 0 0 0 4 66,7 4 4 0
16077000  [Landkreis Altenburger Land 8 3 0 0 3 5 0 0 0 0 3 5 62,5 4 3 1

Anlage 2
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Polizeiliche Kriminalstatistik

Straftaten Tierschutzgesetz - Jahr 2019

Anlage 2

erfasste Falle davon Tatortverteilung mit aufgeklarte TV davon
Versuche (nach Einwohnerzahl ) Schusswaffe Falle Gesamt-
Schlussel Gemeinde Anzahl Anteil Anzahl Anteil < 20.000 100.000 >= un- ge- ge- Anzahl Anteil anzahl mann- weib-
Geri:irnde in % in % 20.000 < < 500.000 be- droht schos- in % lich lich
100.000 500.000 kannt sen
16000000 | Thuringen 240 0,2 0 150 66 24 0 17 106 44,2 113 82 31
16051000 |Erfurt 11 0,1 0 0 0 11 0 2 2 45,5 5 2 3|
16052000 |Gera 9 0,1 0 0 9 0 0 0 4 44,4 4 2 2]
16053000 |Jena 13 0,2 0 0 0 13 0 0 5 38,5 4 3 1
16054000 [Suhl 3 0,1 0 0 3 0 0 1 0 0 0 0 0|
16055000 |Weimar 9 0,2 0 0 9 0 0 0 3 333 3 2 1
16056000 |Eisenach 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
16061000 |Landkreis Eichsfeld 16 0,4 0 0 16 0 0 0 5 31,3 5 3 2
16062000 |Landkreis Nordhausen 14 0,3 0 8 6 0 0 2 6 42,9 6 5 1]
16063000 | Wartburgkreis 16 0,4 0 16 0 0 0 0 6 37,5 6 5 1
16064000 |Landkreis Unstrut Hainich 13 0,2 0 11 2 0 0 0 9 69,2 13 9 4
16065000 |Landkreis Kyffhauserkreis 30 0,6 0 16 14 0 0 0 17 56,7 16 12 4
16066000 |Lkr. Schmalkalden Meiningen 14 0,3 0 9 5 0 0 3 6 42,9 6 5 1]
16067000 [Landkreis Gotha 15 0,2 0 9 6 0 0 2 5 33,3 5 5 0]
16068000 |Landkreis Sémmerda 2 0,1 0 2 0 0 0 0 1 50 1 0 1]
16069000 |Landkreis Hildburghausen 12 0,6 0 12 0 0 0 2 7 58,3 8 7 1]
16070000 |Landkreis Ilm Kreis 10 0,2 0 6 4 0 0 0 5 50 6 5 1]
16071000 |Landkreis Weimarer Land 9 0,2 0 8 1 0 0 0 5 55,6 5 3 2|
16072000 |Landkreis Sonneberg 3 0,1 0 2 1 0 0 1 1 33,3 1 1 0
16073000 |Lkr. Saalfeld Rudolstadt 4 0,1 0 1 3 0 0 0 1 25 3 3 0|
16074000 |Lkr. Saale Holzland Kreis 13 0,3 0 13 0 0 0 1 5 8,5 6 3 3
16075000 |[Lkr. Saale Orla Kreis 5 0,1 0 5 0 0 0 1 1 20 1 1 0
16076000 |Landkreis Greiz 13 0,3 0 11 2 0 0 2 8 61,5 9 5 4
16077000 |Landkreis Altenburger Land 5 0,1 0 5 0 0 0 0 1 20 1 1 0|
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Bundesland Thiringen
Zeitraum 01.01.2015 bis 31.12.2015

Bericht gemal Artikel 8 Absatz 2 i.V.m. Anhang IV der Entscheidung 2006/778/EG

Tierkategorie Legehennen
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1 Kontrollpflichtige Betriebe 23 31 3 693 369
2 Kontrollierte Betriebe 12 2 64 61
3 Betriebe ohne Beanstandung 5 12 2 54 51
Zahl der VerstdRe wegen
4 Personal 2
5 Kontrollen 9 9
6 Aufzeichnungen 3 1
7 Bewegungsfreiheit 7 6
8 Besatzdichte 2 4
9 Gebé&ude und Unterbringung 6 15
10 Mindestbeleuchtung 1 5
11 Bdden (fur Schweine) 11
12 Einstreu 7
13 Automatische und mechanische Anlagen 1
14 Fittern, Tréanken und beigefiigte Stoffe 18 5
15 Hamoglobinwert (Kalber)
16 Faserhaltiges Raufutter (Kalber und Sauen) 3
17 Verstummelungen
18 Zuchtmethoden
19 Versto3 A 39 13
20 Versto3 B 8
21 Versto3 C 13 42

Anlage 3
Tabelle 1



Anlage 3

Tabelle 2
Bundesland Thiringen
Zeitraum 01.01.2015 bis 31.12.2015
Bericht gemal Artikel 8 Absatz 2 i.V.m. Anhang IV der Entscheidung 2006/778/EG
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[} b= 0] 17} 2 = 7] B <
£ g g 2 e 2 2 I £
[v4 2] N T _ [} V] o =
1 Kontrollpflichtige Betriebe 1124 287 124 62 11 57 69 25
2 Kontrollierte Betriebe 82 15 9 6 3
3 Betriebe ohne Beanstandung 72 13 9 5 3 4
Zahl der VerstoRe wegen
4 Personal 1
5 Kontrollen 6 1
6 Aufzeichnungen 4 2
7 Bewegungsfreiheit
8 Gebéude und Unterbringung 2 1
9 Automatische und mechanische Anlagen 1
10 Fittern, Tranken und beigefiigte Stoffe 3 1
11 Verstummelungen
12 Zuchtmethoden
13 Versto3 A 14 4
14 Versto3 B 1
15 Versto3 C 8

(*) Geflugel der Spezies Gallus gallus mit Ausnahme von Legehennen



Bundesland Thiringen
Zeitraum 01.01.2016 bis 31.12.2016

Bericht geman Artikel 8 Absatz 2 i.V.m. Anhang IV der Entscheidung 2006/778/EG

Tierkategorie Legehennen
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2 s ;
Anzahl S =) © %
s 2 o o8
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< 0 > —_
c c @ ] 5 [
= @ o = o 2
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LL o0 c c N4 [%2)
1 Kontrollpflichtige Betriebe 23 32 3 684 351
2 Kontrollierte Betriebe 13 1 69 64
3 Betriebe ohne Beanstandung 7 13 1 61 47
Zahl der VerstdRe wegen
4 Personal 1
5 Kontrollen 4 9
6 Aufzeichnungen 4
7 Bewegungsfreiheit 5
8 Besatzdichte
9 Gebéude und Unterbringung 1 23
10 Mindestbeleuchtung
11 Bdden (fur Schweine)
12 Einstreu 11
13 Automatische und mechanische Anlagen
14 Fittern, Tranken und beigefiigte Stoffe 3 11
15 Hamoglobinwert (Kalber)
16 Faserhaltiges Raufutter (Kalber und Sauen)
17 Verstummelungen 6 4
18 Zuchtmethoden
19 Versto3 A 10 57
20 Versto3 B 3
21 Versto3 C 4 15

Anlage 4
Tabelle 1



Anlage 4

Tabelle 2
Bundesland Thiringen
Zeitraum 01.01.2016 bis 31.12.2016
Bericht gemal Artikel 8 Absatz 2 i.V.m. Anhang IV der Entscheidung 2006/778/EG
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[v4 2] N T _ [} V] o =
1 Kontrollpflichtige Betriebe 1109 285 125 55 12 49 61 29
2 Kontrollierte Betriebe 88 12 3 3
3 Betriebe ohne Beanstandung 77 9 2 7 4 4 3
Zahl der VerstoRe wegen
4 Personal 4 1
5 Kontrollen 1 1
6 Aufzeichnungen 3
7 Bewegungsfreiheit
8 Gebéude und Unterbringung 5 1 1 2
9 Automatische und mechanische Anlagen
10 Fittern, Tranken und beigefiigte Stoffe 10
11 Verstummelungen
12 Zuchtmethoden
13 Versto3 A 18 1 1 3
14 Versto3 B 2 1
15 Versto3 C 7 1

(*) Geflugel der Spezies Gallus gallus mit Ausnahme von Legehennen



Bundesland Thiringen
Zeitraum 01.01.2017 bis 31.12.2017

Bericht geman Artikel 8 Absatz 2 i.V.m. Anhang IV der Entscheidung 2006/778/EG

Tierkategorie Legehennen
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1 Kontrollpflichtige Betriebe 23 31 3 652 342
2 Kontrollierte Betriebe 14 3 35 65
3 Betriebe ohne Beanstandung 9 14 2 34 50
Zahl der VerstdRe wegen
4 Personal 2
5 Kontrollen 1 8
6 Aufzeichnungen 1
7 Bewegungsfreiheit 2
8 Besatzdichte 4
9 Gebéude und Unterbringung 14
10 Mindestbeleuchtung 3
11 Bdden (fur Schweine)
12 Einstreu 10
13 Automatische und mechanische Anlagen 1
14 Fittern, Tranken und beigefiigte Stoffe 2 10
15 Hamoglobinwert (Kalber)
16 Faserhaltiges Raufutter (Kélber und Sauen)
17 Verstummelungen
18 Zuchtmethoden
19 Versto3 A 1 45
20 Versto3 B 2 5
21 Versto3 C 10

Anlage 5
Tabelle 1



Anlage 5

Tabelle 2
Bundesland Thiringen
Zeitraum 01.01.2017 bis 31.12.2017
Bericht gemal Artikel 8 Absatz 2 i.V.m. Anhang IV der Entscheidung 2006/778/EG
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1 Kontrollpflichtige Betriebe 1060 274 129 65 13 64 74 33
2 Kontrollierte Betriebe 39 12 5 2
3 Betriebe ohne Beanstandung 36 9 5 6 1 2
Zahl der VerstoRe wegen
4 Personal
5 Kontrollen 1 1
6 Aufzeichnungen
7 Bewegungsfreiheit
8 Gebéude und Unterbringung 2 1
9 Automatische und mechanische Anlagen
10 Fittern, Tranken und beigefiigte Stoffe 2
11 Verstummelungen 2
12 Zuchtmethoden
13 Versto3 A 5 2
14 Versto3 B 2
15 Versto3 C

(*) Geflugel der Spezies Gallus gallus mit Ausnahme von Legehennen



Bundesland Thiringen
Zeitraum 01.01.2018 bis 31.12.2018

Bericht geman Artikel 8 Absatz 2 i.V.m. Anhang IV der Entscheidung 2006/778/EG

Tierkategorie Legehennen
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1 Kontrollpflichtige Betriebe 23 32 2 664 339
2 Kontrollierte Betriebe 2 38 51
3 Betriebe ohne Beanstandung 6 2 37 43
Zahl der VerstdRe wegen
4 Personal 3
5 Kontrollen 8
6 Aufzeichnungen 1
7 Bewegungsfreiheit 2
8 Besatzdichte 1
9 Gebéude und Unterbringung 1 14
10 Mindestbeleuchtung 2
11 Bdden (fur Schweine) 4
12 Einstreu 1
13 Automatische und mechanische Anlagen
14 Fittern, Tranken und beigefiigte Stoffe 1 2
15 Hamoglobinwert (Kalber)
16 Faserhaltiges Raufutter (Kalber und Sauen) 1
17 Verstummelungen 2
18 Zuchtmethoden
19 Versto3 A 3 32
20 Versto3 B 1
21 Versto3 C 7

Anlage 6
Tabelle 1



Anlage 6

Tabelle 2
Bundesland Thiringen
Zeitraum 01.01.2018 bis 31.12.2018
Bericht gemal Artikel 8 Absatz 2 i.V.m. Anhang IV der Entscheidung 2006/778/EG
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1 Kontrollpflichtige Betriebe 1070 300 151 83 13 83 92 32
2 Kontrollierte Betriebe 55 6 4 1
3 Betriebe ohne Beanstandung 51 5 3 4 2 1 1
Zahl der VerstoRe wegen
4 Personal
5 Kontrollen 1
6 Aufzeichnungen 2
7 Bewegungsfreiheit
8 Gebéude und Unterbringung 3
9 Automatische und mechanische Anlagen
10 Fittern, Tranken und beigefiigte Stoffe 2 1 1
11 Verstummelungen
12 Zuchtmethoden
13 Versto3 A 8
14 Versto3 B 1 1

15 Verstol3 C

(*) Geflugel der Spezies Gallus gallus mit Ausnahme von Legehennen



Bundesland Thuringen
Zeitraum 01.01.2019 bis 31.12.2019

Bericht gemal Artikel 8 Absatz 2i.V.m. Anhang IV der Entscheidung 2006/778/EG

Tierkategorie Legehennen
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1 Kontrollpflichtige Betriebe 23 29 3 831 358
2 Kontrollierte Betriebe 4 3 1 72 60
3 Betriebe ohne Beanstandung 4 3 1 61 54
Zahl der Verstol3e wegen
4 Personal 4
5 Kontrollen 11 8
6 Aufzeichnungen 1
7 Bewegungsfreiheit 1
8 Besatzdichte 1
9 Gebéude und Unterbringung 8
10 Mindestbeleuchtung
11 Béden (fur Schweine) 3
12 Einstreu 2
13 Automatische und mechanische Anlagen
14 Flttern, Tranken und beigefligte Stoffe 9
15 Hamoglobinwert (Kalber)
16 Faserhaltiges Raufutter (Kalber und Sauen) 1
17 Verstimmelungen
18 Zuchtmethoden
19 Verstol3 A 32 14
20 Verstol3 B 1
21 Verstol3 C 2

Anlage 7
Tabelle 1



Anlage 7

Tabelle 2
Bundesland Thiringen
Zeitraum 01.01.2019 bis 31.12.2019
Bericht gemal Artikel 8 Absatz 2 i.V.m. Anhang IV der Entscheidung 2006/778/EG
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1 Kontrollpflichtige Betriebe 1081 358 170 90 13 85 94 51
2 Kontrollierte Betriebe 79 11 8 13 2 3 1
3 Betriebe ohne Beanstandung 67 10 7 13 2 3 1
Zahl der VerstdRRe wegen
4 Personal 5 1 1
5 Kontrollen 12 1 1
6 Aufzeichnungen 1
7 Bewegungsfreiheit 1
8 Gebéaude und Unterbringung 11 1 1
9 Automatische und mechanische Anlagen
10 Fittern, Tranken und beigefugte Stoffe 8 1 1
11 Verstiimmelungen
12 Zuchtmethoden
13 Versto3 A 37 4 4
14 Versto3 B 1
15 Versto3 C

(*) Geflugel der Spezies Gallus gallus mit Ausnahme von Legehennen



	Aufsicht über die Nutztierhaltung in Thüringen
	1. Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind aktuell in den Veterinärämtern im Freistaat Thüringen mit welchen Stundenanteilen und in welchen Funktionen beschäftigt (bitte nach Landkreisen/kreisfreien Städten und nach Stundenanteilen und nach Funktionen aufschlüsseln)?
	2. Wie viele Tierschutzverstöße sind von Januar 2015 bis Juni 2020 in tierhaltenden landwirtschaftlichen Betrieben bekannt geworden (bitte in Jahresscheiben nach Landkreisen/kreisfreien Städten und konkre-ten Tatbeständen aufschlüsseln)?
	3. Gegen wie viele Personen wurden von Januar 2015 bis Juni 2020 Ermittlungsverfahren in Bezug auf Tierschutzverstöße bei Nutztieren aufgenommen und welche Staatsanwaltschaften waren mit den Tier-schutzverstößen betraut (bitte nach Jahren und Zuordnungen sortieren)?
	4. Zu welchem Abschluss kamen die Verfahren gegen die Personen, gegen die ein Ermittlungsverfahren eingeleitet wurde (bitte sortieren nach: Anklage, Antrag an das Gericht auf Erlass eines Strafbefehls ge-mäß § 407 Strafprozessordnung, Einstellung des Verfahrens ohne Auflagen, Einstellung des Verfahrens mit Auflagen, Verurteilung ausschließlich zu einer Geldstrafe, vollstreckbare Freiheitsstrafe, Freiheits-strafe unter Strafaussetzung zur Bewährung, Strafbefehl gerichtlich rechtskräftig, gerichtliche Einstel-lung ohne Auflagen, gerichtliche Einstellung mit Auflagen)?
	5. Wie viele Dienstaufsichtsbeschwerden wurden von Januar 2015 bis Juni 2020 in den zuständigen Ve-terinärämtern im Zusammenhang mit gemeldeten Verstößen gegen den Tierschutz eingereicht (bitte in Jahresscheiben nach Landkreisen/kreisfreien Städten aufschlüsseln)?
	6. Hatten die eingereichten Beschwerden Einfluss auf die Dienstanweisungen für die zuständigen Amtstier-ärzte beziehungsweise amtlichen Tierärzte, die für die Kontrolle des Tierschutzes verantwortlich sind?
	7. Sind der Landesregierung sonstige Versuche der Einflussnahme auf Amtstierärzte aus den hier genann-ten Gründen bekannt?
	8. Inwieweit ist nach Auffassung der Landesregierung die "Initiative Tierwohl" eine geeignete Maßnahme, um Verbraucherinnen und Verbrauchern garantiert über gesetzliche Vorgaben hinausgehenden Bedin-gungen erzeugte tierische Produkte anbieten zu können?
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